Rozdział III                                                          Praca, moc, energia.

1. Janek przesuwał skrzynię po podłodze na drodze 10 m, działając siłą 10 N (rys.).Siła tarcia wynosiła 20 N. Praca wykonana przez Janka przeciw sile grawitacji wyniosła:


a)  0 J, 

                                                                                                           

                   

b)  400 J                                

                                                                                                 
c)  800 J

d)  1000 J                        Rys.

2. Jeżeli energia kinetyczna ciała jest wprost proporcjonalna do kwadratu czasu (rys.), to ciało porusza się ruchem prostoliniowym

                                                                               Ek
a)  jednostajnym,


jednostajnie przyspieszonym,

b)  jednostajnie opóźnionym,

c)  jednostajnie przyspieszonym z prędkością 

      początkową równą zeru.                                                                                 t2

3. Samolot o masie 10 ton leci na wysokości 5 km z prędkością 360 

.Stosunek jego energii potencjalnej określonej względem Ziemi do energii kinetycznej wynosi około:

a)  1000,                         b) 100,                             c) 10,                               d) 1.

4. Na ciało o masie 2 kg poruszające się z prędkością 5 

 zaczęła w chwili t = 0 działać niezrównoważona  siła F (wykres). W czasie piątej i szóstej sekundy od chwili rozpoczęcia działania siły:

a)  energia kinetyczna ciała i jego pęd rosły,

b)  energia kinetyczna ciała i jego pęd malały,

c)  malał pęd ciała, a jego energia kinetyczna rosła,

d)  rósł pęd ciała, a jego energia kinetyczna malała.


                      F[N]

                             4

                             2

                             0

                                   2      4      6        8      10             t [s]

                           -2

                           -4

5. Dla ciała rzuconego w polu grawitacyjnym Ziemi otrzymano przedstawiony na rysunku wykres zależności energii kinetycznej tego ciała od czasu. Ciało to zostało rzucone:

  Ek
                                                       tr          t

     Rys.

a)  pionowo w dół, po czym odbiło się sprężyście od podłoża,

b)  pionowo w górę,

c)  skośnie w górę,

d)  mógł zajść przypadek b lub c.

6. Ciało spadające swobodnie z wysokości h traci w zderzeniu z podłożem 

swojej energii mechanicznej. Z jaką prędkością odbije się to ciało ?

a)  

,         b) 

,              c) 

,                   d) 

.

7. Dwie kulki o masach m1 = m i m2 = 3 m mają takie same pędy. Energie kinetyczne E1 iE2 tych kulek spełniają zależność:

a)  E2 =  

 E1,          b) E2 = 

E1,              c) E2 = 

E1,                   d) E2 =  E1.

8. Ciało o masie m i energii kinetycznej E porusza się ruchem jednostajnym po okręgu  o promieniu R. Okres obiegu tego ciała jest równy:

a)  

,       b) 

,        c) 

,            d) 


9. Jeżeli pęd ciała zmienia się w czasie tak jak podaje wykres, to stosunek energii kinetycznej tego ciała w chwili t2 = 8 s do energii kinetycznej w chwili t1 = 4 s wynosi:


                                                                 p [Ns]

a)  

,           b) 

,                    

                                                        5

       c) 

,             d) 

.                 3 

                                                        1

                                               Rys.   0    1   2    3    4    5    6    7    8    9                     t [s]

10. Z działa o masie 100 kg wystrzelono pocisk o masie 1 kg z prędkością 200 

. Po wystrzale działo uzyskało energię kinetyczną równą:

a)  0,                         b) 

 J,                       c) 

 J,                        d) 

 J.

11. Ciało o masie m  spada swobodnie z wysokości h (rys.). Szybkość zmian energii potencjalnej na trzech kolejnych odcinkach drogi s1 = s2 = s3 = 

h jest:


a)  jednakowa,

b)  największa na drodze s1,                                                                                     s1
c)  największa na drodze s2,          h                                                                         

d)  największa na drodze s3.                                                                                     s2
                                                                                                                                  s3

12. Aby podnieść ciało o masie 20 kg na wysokość 10 m z przyspieszeniem a = 0,5  

 należy wykonać pracę równą około:

a)  100 J,                        b) 1900 J,                     c) 2000 J,                             d) 2100 J.

13. Na nieruchomy klocek o masie 1 kg zaczęła działać stała siła wypadkowa o wartości 6 N. Nada mu ona w czasie 2 s energię kinetyczną o wartości

a)  12 J,                           b)  24 J,                        c) 72 J,                                  d) 144 J.

14. Samochód jedzie z prędkością 100 

. Jego energia kinetyczna wynosi tyle, ile miałby gdyby spadł z wysokości:

a)  1,8 m (wysokość człowieka),

b)  15,5 m (wysokość czteropiętrowego budynku),

c)  38,5 m (wysokość jedenastopiętrowego budynku),

d)  nie można określić - nie  podana masa samochodu.

15. Samochód jedzie z prędkością v. W celu uniknięcia zderzenia ze ścianą odległą o s kierowca powinien:

a)  hamować,        b) skręcać,           c) nic nie robić,                      d) dalej rozmawiać.

16. Na wodzie, prostopadle do brzegu, leży bardzo lekka kłoda drewna. Jednym końcem kłoda dotyka brzegu, na drugim stoi człowiek. Aby wydostać się na brzeg, człowiek musi:

a)  bardzo wolno i ostrożnie przejść po kłodzie w stronę brzegu,

b)  bardzo szybko przebiec po kłodzie w stronę brzegu,

c)  nic nie robić,

d)  przepłynąć wpław.

17. Ciało o masie 10 kg podniesiono na wysokość 10 m z przyspieszeniem 2 

. Wykonano przy tym pracę:

a)  1200 J,                 b) 200 J,                        c)100 J,                         d) 1000 J.

18. Stalowa kula spada swobodnie z wysokości 2 m na posadzkę i przy odbiciu traci 30 % energii kinetycznej. Po odbiciu wzniesie się  na wysokość:

a)  0,6 m,                    b) 0,7 m,                         c) 1,2 m,                       d) 1,4 m.

19. Kamień rzucono pionowo w górę. Zależność energii kinetycznej Ek kamienia od wysokości h podczas wznoszenia się przedstawia wykres :


                                                        Ek
a)  I,                                                               II                       I 

b)  II,                                                                                                

c)  III,                                                                         III

d)  IV,                                                                    IV

e)  V.                           Rys                                           V              h


20. Sportowiec o masie 80 kg podczas skoku wzwyż osiąga przy odbiciu prędkość v = 5 

  w czasie t = 0,02 s. Moc P rozwijana w tym momencie przez sportowca wynosi :

      a)  P = 5 kW,               b)  P = 40 kW               c)  P = 50 kW                   d) P = 80 kW

21. Ciało spada swobodnie z pewnej wysokości. Praca wykonana przez siłę grawitacji nad ciałem w kolejnych sekundach od początku spadania :

a)  jest jednakowa,

b)  wzrasta w stosunku 1:2:3:4,

c)  wzrasta w stosunku 1:3:5:7,

d)  wzrasta w stosunku 1:4:9:16. 

22. Ciało spada swobodnie w próżni. Zależność energii kinetycznej ciała od czasu spadania przedstawia wykres:

  Ek                                                    Ek                                                Ek                                                   Ek

                         t                                   t                                  t                                     t

a)                                    b)                                c)                                    d)

23. W wyniku wzajemnego równoważenia się sił działających na kulkę opadającą w oleju, prędkość jej jest stała. Wartość energii kinetycznej Ek i energii potencjalnej Ep jakie ma kulka podczas spadania przedstawiają wykresy:


                                                             Ek,  Ep
a)  Ek  -  1, Ep  -  4,                                                                      1

b)  Ek  -  1, Ep  -  3,                                                                                  2

c)  Ek  -  2, Ep  -  3,                                                                    

d)  Ek  -  2, Ep  -  2.                                                                  3

                                                                                      4


                                                                                                                          t

                                                   Rys.

24. Przy pomiarze OB opadanie krwinek odbywa się ruchem jednostajnym prostoliniowym, wobec tego energia kinetyczna opadającej krwinki

a)  rośnie, a energia potencjalna maleje,

b)  nie zmienia się, a energia potencjalna maleje,

c)  rośnie, a energia potencjalna nie ulega zmianie,

d)  nie zmienia się i energia potencjalna też nie ulega zmianie.

25. Moc potrzebna do poruszania pojazdu o masie m z prędkością v po poziomej drodze, jeżeli współczynnik tarcia wynosi f, jest określona zależnością

a)  

,                 b) 

,                 c) 

,                 d) 

.

26. Praca siły dośrodkowej  F w ruchu jednostajnym po okręgu w czasie ruchu ciała o masie m jest równa:

a)  W = 0,                         b) W = 2(nrF,               c) (nr2F,                              d) (nrma 

27. Z zasady zachowania energii mechanicznej wynika, że 

a)  w układzie zamkniętym energia kinetyczna jest równa energii potencjalnej,

b)  suma energii kinetycznej i potencjalnej układu jest stała, gdy w układzie działają tylko siły zachowawcze i siły zewnętrzne nie wykonują pracy nad układem,

c)  suma energii kinetycznej i potencjalnej jest równa zeru,

d)  energia mechaniczna jest równa sumie energii potencjalnej i kinetycznej.

28. Jak zmienia się energia potencjalna ciała spadającego swobodnie (w próżni) ?

a)  przez  cały czas ruchu zmienia się jednostajnie,

b)  szybciej zmienia się na początku ruchu,

c)  szybciej zmienia się na końcu ruchu,

d)  nie zmienia się wcale - przez cały czas pozostaje stała.

29. Na  ciało o masie m początkowo pozostające w spoczynku działa stała siła F. Jego energia kinetyczna po czasie t wynosi:

a)  

,                      b) 

,                    c) 

,                        d) 

.

30. Jeżeli w sytuacji pokazanej na rysunku (masę bloczka i tarcie zaniedbujemy) energia potencjalna ciężarka o masie m zmniejszy się o 30 J, to energia kinetyczna klocka  o masie 2 m powiększy się o wartość równą:

                                                                                        2m

a)  30 J,

b)  20 J,

c)  15 J,                                                                    

d)  60 J.                                                                                                             m

                                                                  Rys.                                                              

31. Ciało o masie m wyrzucono pod kątem 600 do poziomu z prędkością v. Jeżeli zaniedbamy opór powietrza, to energia potencjalna ciała w najwyższym punkcie toru ma postać:

a)  

,                          b) 

,                          c) 

,                            d) 

.

32. Z powierzchni Ziemi wyrzucono pionowo w górę ciało z prędkością 10 

. Na wysokości wynoszącej h = 3 m energia potencjalna tego ciała wynosiła E = 15 J. Ile wynosiła na tej wysokości jego energia kinetyczna ?

a)  0 J,                               b) 10 J,                            c) 15 J,                              d) 25 J.

33. Pod działaniem siły F ciało porusza  się po osi x. Na rysunku przedstawiono wykres zależności siły F od położenia ciała. Na podstawie tego wykresu możemy wnioskować, że praca wykonana przez siłę na drodze 2 m wynosi:


                                                                                     F [N]

a)  0 J,                                                          2

b)  2 J,                                                          1

c)  4 J,                                                          0

d)  -2 J.                                                       -1                      1                      2      x [m]

                                                                         -2                                                                                                          

                                                                          Rys.

34. Zakładamy, że siła potrzebna do holowania barki jest wprost proporcjonalna do prędkości. Jeżeli do holowania barki z prędkością 4 

 jest potrzebna moc 4 kW, to moc potrzebna do holowania barki z prędkością 12 

 wynosi:

a)  12 kW,                             b) 24 kW,                     c) 36 kW,                     d) 48 kW.

35. Rozciągając pewną taśmę kauczukową o x stwierdzono, że siła sprężystości ma wartość określoną równaniem 

 ( a i b są stałymi). Minimalna praca potrzebna do rozciągnięcia tej taśmy od x = 0 do x = d wynosi:

a)  

,              b) 

,               c) 

,              d) 

.

36. Z działa o masie 1 tony wystrzelono pocisk o masie 1 kg. Energia odrzutu działa w chwili, gdy pocisk opuszcza lufę z prędkością 400 

 wynosi:

a)  80 J,                                    b)  80000 J,                  c) 800 J,                       d) 8000 J.

37. Z działa o  masie 1 tony wystrzelono pocisk o masie 1 kg. Co można powiedzieć o energiach kinetycznych pocisku i działa w chwili, gdy pocisk opuszcza lufę ?

a) energia kinetyczna pocisku będzie mniejsza niż działa, bo masa pocisku jest znacznie mniejsza od masy działa,

b) prędkości działa i pocisku w chwili wystrzału są odwrotnie proporcjonalne do ich mas, więc energia kinetyczna pocisku będzie większa niż energia kinetyczna działa,

c) energie kinetyczne działa i pocisku będą jednakowe,

d) energie kinetyczne pocisku i działa są jednakowe, natomiast  pędy pocisku i działa będą różne co do wartości i co do kierunku.

38. Kula o masie m uderza nieruchomą kulę o masie M i pozostaje w niej. Jaka część energii kinetycznej kuli zmieni się w energię wewnętrzną (zakładamy, że zderzenie jest doskonale niesprężyste) ?

a)  

,                          b) 

,                   c) 

,                   d) 

.

39. W trakcie centralnego (czołowego) zderzenia dwóch doskonale niesprężystych kul, energia kinetyczna zmienia się całkowicie w ich energię wewnętrzną, jeżeli mają:

a)  równe i zgodnie zwrócone pędy,

b)  jednakowe masy i przeciwnie zwrócone pędy,

c)  równe i przeciwnie zwrócone pędy, a dowolne energie kinetyczne,

d)  jednakowe energie kinetyczne i prędkości.

40. W zderzeniu niesprężystym układu ciał jest:

a)  zachowany pęd całkowity i zachowana energia całkowita układu,

b)  nie zachowany pęd całkowity, a energia kinetyczna zachowana,

c)  zachowany pęd całkowity i energia układu, ale kinetyczna,

d)  nie zachowany pęd całkowity i nie zachowana energia kinetyczna układu.

41. Na  ciało o masie 1 kg pozostające w chwili początkowej w spoczynku na poziomej płaszczyźnie działa równolegle do płaszczyzny siła 2 N. Współczynnik tarcia wynosi 0,1. Praca wykonana przez siłę wypadkową na drodze 1 m wynosi:

a)  0,2 J,                            b) 2 J,                       c) 1,02 J,                                  d) 2,98 J.

42. Rozciągnięcie nie odkształconej początkowo sprężyny o pewna długość wymaga wykonania określonej pracy. Dodatkowe wydłużenie tej sprężyny (przy założeniu idealnej sprężystości) o tę samą długość wymaga wykonania:

a)  takiej samej pracy,

b)  dwa razy większej pracy,

c)  trzy razy większej pracy,

d)  cztery razy większej pracy.

43. Na rysunku przedstawiono zależność siły F potrzebnej do ściśnięcia sprężyny od odkształcenia x. Praca wykonana przy ściśnięciu sprężyny o 3 cm wynosi:


                                                                     F [N]


                                                          3

a)  0,09 J,                                    2

b)  0,045 J,

c)  4,5 J,                                      1

d)  0,9 J.

                                                          0

                                                                                       1                   2                 3        x[cm]

44. Energia potencjalna ciała jest dana wzorem 

. Siła działająca na ciało w pozycji x (rys.) jest dana wzorem:

a)  

,

b)  

,

                                                                                                                        

c)     

,

d)     

.                                   Rys.

45. Ciało o znanym ciężarze jest wciągane bez tarcia po równi pochyłej (rys.) ruchem jednostajnym. Którą wielkość wystarczy jeszcze znać, aby obliczyć pracę wykonaną przy wciąganiu ciała wzdłuż równi ?


a)  siłę, którą wciągamy ciało na równię,

b)  wysokość, na jaką wciągamy ciało,

c)  długość równi pochyłej,

d)  kąt ( nachylenia równi do poziomu.        Rys.                    (

46. Jeżeli zderzenie kul jest sprężyste, to

a)  suma energii kinetycznej zderzających się kul jest zachowana,

b)  po zderzeniu suma energii kinetycznych obu kul jest mniejsza niż przed zderzeniem,

c)  po zderzeniu suma energii kinetycznych obu kul jest większa niż przed zderzeniem,

d)  można stwierdzić tylko, ze suma pędów tych kul przed i po zderzeniu będzie jednakowa.

47. Ciało o masie 2 kg podniesione na wysokość 0,2 m względem poprzedniego poziomu ma energię potencjalną o wartości:

a)  około 9,81 J,                b) około 4 J,                   c) około 2 J,                    d) około 1 J.

48. Krzyś ciągnie samochód - zabawkę po torze zamkniętym Podczas jednego pełnego obejścia toru wykonuje on nad samochodem pracę:

a)  W (  0, ponieważ pokonuje on siłę tarcia przeciwdziałającej jego sile,

b)  W (  0 lub W = 0, zależnie od tego, czy wartość siły chłopca jest równa, czy większa od siły tarcia,

c)  W (  0, ponieważ zwrot siły chłopca jest w każdej chwili zgodny ze zwrotem przesunięcia,

d)  W = 0, ponieważ zabawa odbywa się w polu grawitacyjnym po torze zamkniętym

49. Zwiększając trzykrotnie prędkość ciała znajdującego się w ruchu spowodujemy, że jego energia kinetyczna

a)  zwiększy się  9 razy,    b) zmniejszy się 3 razy,   c) zmniejszy się 9 razy, d)  zwiększy się 3 razy.

50. Ciało Q o masie m porusza się z prędkością v, a ciało W o masie 

m - z prędkością 2 v. Energie kinetyczne 

 i 

 spełniają równanie:

a)  

,

b)  

,

c)  

,

d)  

.

  ( = 300





Rys.
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